

富起来！强起来！

# 人勤村美 业兴民强

## ——甘肃榆中刘家湾村精准扶贫摆脱贫穷落后

通讯员 季桂珍 李武  
记者 牛新建

八月的甘肃榆中县新营镇刘家湾村，绿荫环绕、草木葱翠，漫步田间小路，让人感觉神清气爽、心旷神怡。走进村庄，一幅秀美乡村的画卷映入眼帘，一栋栋农家庭院错落有致，一条条整洁宽敞的水泥路连村入户。而就在几年前，这里还是一个贫困落后村。

2013年底，刘家湾村有贫困户90户、376人，村里的面貌与现在相差甚远。“以前这里虽然是村委会门前，但是却泥泞不堪，哪里我们健身、跳舞的地方”“以前村里也没有路灯，晚上地里干活迟一点回家还得拿个手电筒，不然太黑了”在新建的小广场上，正在锻炼身体村民们回忆着以前的刘家湾村。

2013年，精准扶贫行动如一缕春风，为刘家湾村送来了希望。当年，榆中县委统战部、县机关工委、人行榆中榆中县支行3家帮扶单位，派出24名帮扶干部开展结对帮扶。通过帮扶单位和乡、村多方争取项目资金，刘家湾村硬化了

9公里村组道路、1300平方米巷道；实施了农村安全饮水巩固提升工程，安全洁净的自来水通到了村民家门口；全村接通了生活用电和动力电，安装了88盏太阳能路灯。

如今，全村基础设施逐步趋于完善，群众生产生活条件得到极大改善。村民王维仁说：“以前要走20分钟才能挑一担水，现在自来水通到了家里，非常方便，水质也安全。”村民杨芝艳说：“我们现在生活更加丰富多彩。

在逐步改善基础设施的同时，刘家湾村立足实际，全村形成了以种植冷凉型蔬菜为主的富民增收产业格局。目前，蔬菜种植面积达到1200亩，户均6亩，亩均收入4000元。2018年，村里通过34万多元专项产业到户资金，扶持了41户贫困户发展蔬菜种植，并成立了4家农民专业合作社，带动8户贫困户。村党支部书记吴志保说：“这

几年我们村确实因为种植蔬菜提高了农户的收入，改善了贫困面貌。”

在刘家湾村，帮扶责任人通过入户走访，结合每户实际，为全村11户未脱贫户和巩固提高户制定了可行的“一户一策”脱贫计划，并开展经常性的帮扶慰问。榆中兄弟养殖专业合作社与贫困户签订脱贫攻坚产业发展帮带协议，提供养殖信息，进行技术指导，帮助拓宽销路。帮扶负责人扶持4户贫困户，以财政专项扶贫到户资金作为股金，注入榆中玉溪中药材种植专业合作社，每年分红2000元；扶持2户贫困户，以天津宁河专项到户扶持项目资金，入股榆中宏鑫药材种植专业合作社，每年分红5000元。

为方便村民发展生产，刘家湾村建成了互助资金协会，有15万元流动资金，对促进产业发展起到了积极的促进作用。在帮扶干部和

刘家湾村干部群众的共同努力下，刘家湾社会事业协调推进，低保、五保、养老保险和医疗救助政策全面落实，民生保障和社会事业稳步推进，群众满意度和幸福指数不断提高。2018年，全村新农保参保率98.21%，新农合参保率98.1%，其中贫困户、计生两户、低保户、五保户、残疾户新农保和新农合参保率达到100%。

驻村工作队队长马振峰说，下一步将积极参与农村“三变”改革，坚持强村与富民相结合、开源与挖潜相结合、输血与造血相结合，重点抓好合作社的示范作用，重点围绕冷凉型蔬菜种植向精细化、有机种植方向发展，提高群众销售利润。同时，继续落实未脱贫户帮扶计划，按照“一户一策”帮扶计划，指导贫困人口有序脱贫并巩固脱贫成果，保证真脱贫、不返贫。

## 海南儋州全力落实“两个确保”百日大行动

通讯员 韦雪梅  
记者 林春宏

本报讯 8月16日，海南省委、省政府召开“确保全省经济持续健康发展、确保各项改革政策全面落实”百日大行动动员大会。儋州市委书记袁光平在会上表示，儋州将坚决贯彻“两个确保”百日大行动的决策部署，以“一天当三天用”的精神，找准发力点，集中精力，科学、准确、及时施策，最大力度、最大限度、最快速度推进各项工作。

在固定资产投资方面，儋州将全年固定资产投资261.5亿元的目标分解到356个具体项目，明确任务、进度、责任到每个市领导和职能部门，每半月报一次进度，市委每月召开一次由银行、企业、项目业主参加的项目建设推进会，现场协调遇到的实际困难。实行建设工程项目并联审批，项目规划许可可压缩到5个工作日，施工许可可压缩到1个工作日。

在促进和扩大社会消费方面，儋州加快推动13个新增消费项目建设，高水平办好10项品牌节庆赛事活动，促进和扩大体验消费。启动2个城市更

新项目，拉动家装家电等全链条家庭消费。同时，出台5项促进消费和消费品供给的政策，力争全年社会消费品零售总额增长10%以上。

在招商引资方面，依托儋州资源禀赋、比较优势和海花岛旅游产业园、国家现代农业产业园2个平台，已策划12个招商项目，争取下半年签订10个意向性协议，最迟明年上半年落地。预计儋州全年实际利用外资1亿美元。

在推动农业增效和农民增收方面，儋州加快推动1个国家级和2个省级现代农业产业园建设。下半年，将新增8个占地500亩、投资1000万元以上规模化种植养殖项目，确保全年生猪出栏量70万头以上，儋州鸡出栏量100万只以上；力争落地2个深海养殖项目；出台农村房屋登记管理办法，吸引社会资本发展乡村康养。

在确保政策落地方面，对于中央、海南省已经出台政策中涉及儋州的7类、96项任务，一方面主动对接、积极配合相关部门抓好落地，另一方面尽量使儋州自行落实的政策项目化，确保落地生效。

记者 李向东

驻过村扶过贫的同志，尤其懂得什么是家国情怀、使命担当；什么是冲锋在前、主动作为；什么是不忘初心，率先垂范；因为他们在脱贫攻坚第一线感受着最丰富的社会百态、体味着最真切的冷暖忧欢、投身于最广阔的创业舞台、经历着最难得的人生历练。

河南省淅川县是国家级深度贫困县。2017年11月，河南省委组织部派刘峰到淅川县九重镇武店村任驻村第一书记。武店村名不见经传，但是与其紧邻的南水北调中线工程“渠首”却闻名于世。武店村2016年已整村脱贫，刘峰驻村的主要任务是巩固扩大脱贫成果，为乡村振兴打牢基础。

因为处在南水北调核心水源区，武店村“有山不能牧，有水不能渔”。经过刘峰和村“两委”反复商议，最终理出了短、中、长期产业相结合的发展思路，短期发展小龙虾、黄粉虫、香菇、蔬菜，中期发展软籽石榴和糕点加工业，长期发展乡村文化旅游产业。目前，小龙虾市场行情看好，黄粉虫车间正常运营，建成了2座香菇大棚，流转了140亩蔬菜用地；软籽石榴已开花结果，生产凤凰卷糕点的扶贫车间已经试运营；重点打造了南水北调精神情景体验教学基地（武店农庄），预计村集体经济每年增收20万至30万元。

要办好村里的事，就得先让党支部成为群众的“主心骨”。刘峰先后组织党员干部和群众代表到兰考学习焦裕禄精神，到梁家河追寻初心使命，组织机关党支部入村开展主题党日活动，激发了大家的自豪感荣誉感。大家观摩学习后，都纷纷竖起大拇指说：“人家能做到的，咱武店只要下决心，也一定能做到。”村党支部一班人在“十人九条心，拧断脊梁筋；十人一条心，土地变成金”信条的激励下，不出3天就全部流转完了发展软籽石榴所需的1800亩土地。用实际行动证明了只有让党建生根，才能最终拔掉穷根。

驻村使刘峰有了近距离服务群众的机会。新修了村内水泥路、铺设了下水管道、进行了电网改造、绿化了主街道、扩建了文化广场，刘峰与干部群众一起摸爬滚打，使武店村越变越漂亮。装上太阳能路灯后，曾经的贫困户赵大娘说：“村干部真是想到咱群众心坎上了，我嫁到村里60多年，从没见过夜里这么敞亮。”邀请省曲剧团送戏下乡，许多村民说，以往只能在电视上看“梨园春”，没想到今天见到播主“活人”了。如今，站在新建的汤山湿地公园上俯瞰两侧，一边是烟波浩渺的丹江口水库，另一边是风光旖旎的梯田景观和蒸蒸日上新武店。

驻村经历让刘峰切身感受到了干群之间的鱼水深情。他联系分包的贫困户吴某，患有重症精神病。刘峰驻村后，吴某和妻子都在外地打工，一双儿女由奶奶带着。刘峰就经常到他家照料，并帮忙接送孩子上幼儿园。趁吴某打工回家期间，刘峰也专门找他聊天交流。2018年初，吴某病重住院治疗了一年，出院后到深圳打工。由于要办务工奖补、小额贷款等事情，刘峰和吴某经常联系。一次，刘峰叮嘱他要记着按时吃药，遇见啥事不要害怕。吴某听后后恳切地说：“哥，有你在，我就不怕！”听过之后，刘峰竟感动得一时无语。刘峰在驻村工作中与其他贫困户和干部群众也结下了深厚感情，每当走在大街上与村民亲切地打招呼，刘峰就会平添一份默默的感动。

在驻村过程中，刘峰一直坚持记了6卷的驻村日记《石榴花开》。日记有70多万字、1200多张图片，既有驻村工作的忙碌碌碌，也有扶贫路上的付出和艰辛；父亲做心脏手术，刚下手术台，他就赶往村里去了；儿子参加中招考试，他也无暇顾及照料；夜间拼车急着去县里参加扶贫会，差一点就撞上了大货车……太多的不易都汇成了一句话：带走的是一抔热土，留下的是一片深情。



### 河南省决战脱贫攻坚一线报道

感谢河南省扶贫办大力支持

## 地方发布

### 湖北出台政策推进城乡生活垃圾分类

记者 余惠玲

本报讯 近日，记者从湖北省政府新闻办获悉，湖北省政府于8月10日印发了《湖北省推进城乡生活垃圾分类工作实施方案》，明确了2020年到2025年湖北全省城市和农村生活垃圾分类工作目标。

《方案》明确，到2025年，全省设区城市基本建成城乡生活垃圾分类处理系统，省直管市和神

农架林区农村生活垃圾分类覆盖率达到不低于60%，县市建成区和农村生活垃圾分类覆盖率达到不低于50%；全省建成500个生活垃圾分类示范社区，2000个垃圾分类示范村。

此外，《方案》提出强化顶层设计、推进源头减量、确定分类方式、完善分类体系、强化法制保障、强化宣传引导、健全工作机制七大措施，确保全省生活垃圾分类落到实处。

### 广西明确国土空间规划体系路线图

通讯员 黄尚宁  
记者 陈自林

本报讯 广西壮族自治区党委、区政府近日印发《广西建立国土空间规划体系并监督实施的实施方案》，明确建立国土空间规划体系的具体措施和进度计划。到2020年底，基本建立全区国土空间规划体系，逐步建立“多规合一”的规划编制政策和技术标准，基本完成自治区级、市级、县级国土空间总体规划编制，初步形成全区国土空间开发保护“一张图”；到2025年，形成以国土空间规划为基础，以统一用途管制为手段的国土空间开发保护制度；到2035年，全面提升国土空间治理体系和治理能力现代化水平。

《方案》提出，广西将自上而下编制各级国土空间规划，对空间发展作出全局性、战略性、系

统性安排，提升国土空间治理能力现代化水平，确保规划能用、管用、好用。各地不得在国土空间规划体系之外新编或报批主体功能区规划、土地利用总体规划、城镇体系规划、海洋功能区划等空间规划，要将现有的规划成果融入新编制的各级国土空间总体规划。

《方案》明确，要以国土空间规划为依据，对所有国土空间分区分类实施用途管制。在城镇开发边界内的建设，实行“详细规划+规划许可”的管制方式；在城镇开发边界外的建设，按照主导用途分区，实行“详细规划+规划许可”和“约束指标+分区准入”的管制方式，各地在规划中要明确准入清单。要以“多规合一”为基础，依托国土空间基础信息平台，统筹规划、建设、管理三大环节，推动“多审合一”“多证合一”。

### 青海1-7月接待游客逾2013万人次

记者 申维祖

本报讯 今年夏季，当全国绝大多数地区天气进入“烧烤模式”时，位于青藏高原的青海省，却以凉爽气候吸引了八方宾客，旅游市场异常火爆。今年1月至7月，青海接待国内外游客2013.89万人次，同比增长28.5%；旅游总收入209.27亿元，同比增长22.8%。

在青海省文化和旅游厅打造的青海省数字文旅大数据平台上，游客人数、性别、年龄、使用的交通工具等，所有到青海游客的信息一目了然。平台数据显示，今年1月至7月，青海湖二郎剑景区游客达到117.64万人次，塔尔寺的游客有162万人次，到过

茶卡盐湖景区的游客达到153.63万人次，领略海北州金银滩景区的游客有69.96万人次，在祁连卓尔山景区留下足迹的游人达48.49万人次。

每年从5月份开始，大美青海便显露出少女般的容颜，青海湖碧波荡漾、三江源绿意盎然、昆仑山雄浑蜿蜒，国内外游客源源不断涌入青海各景区。文化和旅游界人士分析，除去青海独特的自然景观外，青海博大精深的藏文化，更增加了游客复游的冲动。截至7月底，青海藏文化博物馆参观人数已达38万人次、青海柳湾彩陶博物馆参观人数达到4万人，“文化+旅游”已成为青海各地经济发展的生力军。

记者 王莹思

辣椒，是贵州人最喜爱的食物；贵州，是优质辣椒的产区。贵州人离不开辣椒，贵州辣椒则有着“辣椒中的茅台”美誉。奇妙的纬度、适宜的高度、有利的温度、宝贵的湿度、难得的浓度，神奇“五度”的有机融合，形成了贵州省种类丰富、品质优良、适应性广的辣椒资源，造就了以朝天椒、小米椒、皱椒等为代表的贵州辣椒。入黔400年，辣椒成为贵州的一大传奇。

自上世纪90年代开始，遵义开始大力发展辣椒产业。如今，遵义常年种植辣椒已经突破200万亩，居中国地级城市种植面积首位；培育出50多个地方优质特色品种，将平均单产提高了3倍左右；组建了125个辣椒专业合作社，带动近700万群众增收致富；拥有辣椒制品加工企业40多家，年加工规模位居全国首位；实时更新发布“辣椒价格指数”，辣椒出口80多个国家和地区。

8月17日，第四届贵州·遵义国际辣椒博览会在遵义市新蒲

新区中国辣椒城开幕。在本届辣椒博会上，共签约34个项目，总投资24.21亿元，涉及辣椒种植、辣椒加工及贸易、涉辣农特产品精深加工等。

近年来，辣椒博览会已成为贵州辣椒产业一年一度的国际盛事，中国辣椒城也成为全球辣椒交易的重要集散地，全球500多家辣椒领域的企业和行业组织来此商贸洽谈和行业交流，来自全世界的辣椒品种和相关产品在这里集中展示，705个品种在这里评优“火辣”的地方。

小辣椒孕育出了火红的大产业，奏响了贵州脱贫攻坚“椒响曲”。今年，贵州辣椒预计产量达到600万吨、产值达到200亿元、加工产值达到120亿元、交易额突破700亿元，带动约32万名贫困人口增收。

兰生村，新蒲新区虾子镇最边远的村子，四面环山，曾经产业薄弱，基本上靠天吃饭，曾属于省级一类贫困村。近年来，兰生村因地制宜，探索破解产业发展难题，积极抢抓发展辣椒产业

的机遇，联手贵州省贵三红食品有限公司，采取龙头企业+合作社+农民的模式，打造适合当地种植的辣椒产业，带动村民脱贫致富。

兰生村齐心组村民李大强说：“比起以前自家埋头苦干，现在在土地流转费、有分红、有工资，这碗‘辣椒饭’是越吃越香。”自从3年前将土地“入股”贵三红食品有限公司公司成立的合作社以来，李大强从普通椒农摇身一变成为了“股东”，不仅土地有流转收入，还能够在地基上务工领取工资，说起现在的生活，李大强的脸上满是幸福。

依托辣椒产业，兰生村于2017年脱贫出列，贫困发生率降为2.63%，并以扎实的脱贫成效成为脱贫攻坚市级示范点。如今，1670亩辣椒地在兰生村全面铺开，一个个火红的小辣椒，铺出了一条条致富路。

今年，贵州深入推进农村产业革命，把辣椒作为重点产业来抓。规划到2021年，全省辣椒种植面积稳定在500万亩以上，产量650万吨，产值230亿元，辣椒交

易额突破800亿元，建设一批高效种植示范基地，打造由中国辣椒城、全球性辣椒专业批发市场、全国重要的辣椒期货交易市场、全国最大的高标准优质辣椒种植基地、全国领先辣椒制品精深加工基地、国家级辣椒研发基地、全国辣椒产业信息发布和产品价格形成中心、辣椒货物物流集散中心、辣椒会展贸易中心、辣椒文化交流中心构成的“一城、两市场、三基地、四中心”产业格局，推动辣椒产业规模化、集群化、高端化、国际化发展，加快建设世界辣椒加工贸易基地，实现中国辣椒、贵州定价、全球销售。

从今年起，贵州省重点打造北部加工型辣椒产业带、南部鲜食辣椒产业带、和黔北——黔东北加工型辣椒产区、黔西北加工型辣椒产区、黔南——黔东南鲜食辣椒产区和黔中鲜食辣椒产区、南部河谷鲜食辣椒产区的“两带五区”，涉及8个市州、48个县，覆盖椒农81万户、325万人。贵州，将由“辣椒大省”向“辣椒强省”大步迈进。

记河南省淅川县武店村第一书记刘峰

## 花开渠首霞满天